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Summary 

The social worker must face the challenges and take responsibility for solving complex 

situations in terms of professional standards. In our opinion this can only be possible if the social 

worker during training using creative methods, modeling reality simulation. Simulation has many 

advantages over other methods of training in social work. 

 

Standardele învăț ământului superior din RM încearcă să răspundă imperativelor timpului în 

contextul globalizării continuă, dar ș i a integrării europene. Calitatea studiilor oferite de 

universităț ile europene devine tot mai atractivă pentru tinerii noș tri, ș i cei mai talentaț i dintre ei 

preferă să obț ină o bursă peste hotarele ț ării. Evident, în lumea contemporană colaborarea tot mai 

intensă dintre state devine o necesitate, iar succesele învăț ământului superior constituie un bun 

comun al umanităţii ș i indiferent de ponderea statului nostru la scară europeană, integrarea lui 

socială, politică şi economică este un proces inevitabil şi reprezintă o prerogativă a momentului 

actual. În situaţia reală a economiei naţionale: lipsa de mijloace materiale şi prezenţa unui valoros 

potenţial uman, se determină nevoia valorificării la cota maximă a resurselor umane. Atât din 

considerente social – economice, cât şi culturale creşte ponderea învăț ământului superior, unde 

sunt puse în valoare dimensiunile de personalitate, în baza unor noi modele de pregătire pentru viaţă. 

Sistemul universitar din RM pe lângă oportunităț ile propuse de Europa se confruntă cu noi 

riscuri ș i provocări. Preocupările asupra direcț iilor de dezvoltare a sistemului universitar în 

contextul vectorului european sunt reflectate în noul Cod al Educaț iei nr.152/2014, unde Art. 6 

stipulează că: „Idealul educaţional al şcolii din Republica Moldova constă în formarea personalităţii 

cu spirit de iniţiativă, capabile de autodezvoltare, care posedă nu numai un sistem de cunoştinţe şi 

competenţe necesare pentru angajare pe piaţa muncii, dar şi independenţă de opinie şi acţiune, fiind 

deschisă pentru dialog intercultural în contextul valorilor naţionale şi universale asumate” [1]. 

Se prefigurează, cu tot mai mare claritate, o nouă direcţie a dezvoltării universitare. Calea 

acestei dezvoltări este cea a unei noi concepţii de apropiere la sistemul universitar european. Trebuie 

să asimilăm experienţa europeană, dar nu numai. Să contribuim totodată la consolidarea dezvoltării 

calităţii şi performanţelor profesionale comune şi să fim recunoscuţi ca parteneri egali. Prin 

acumulările calitative, universităţile noastre sunt instituţii într-o continuă dinamică, receptive la 

schimbări, dar care solicită internalizarea direcţiilor de dezvoltare care se prefigurează în lume. 

Apare tot mai evident că răspunsul la preocupările presante actuale trebuie plasat în creşterea 

calităţii întregului proces universitar, ceia ce este reflectat în Art. 75 din Codul educaț iei 

„Învăț ământul superior are drept misiune: formarea specialiș tilor de înaltă calificare, competitive 

pe piaț a naț ională ș i internaț ională.” [1] 

Ț inând cont de cerinț ele înalte faț ă de calitatea pregătirii specialiș tilor în universităț i, dar 

ș i de realităț ile societăț ii noastre, Catedra de asistenț ă socială din UPS „Ion Creangă” are drept 

obiectiv formarea profesionistului în asistenț ă socială, care ar putea face faț ă cerinț elor moderne 

în spaț iul educaț ional unic, atingerea acestui obiectiv are loc prin folosirea metodelor care să 

contribuie la eficientizarea procesului instructiv-educativ. 



Asistenţa socială ca sistem de formare şi intervenţie socială s-a plasat mereu într-un context 

situaţional concret, specific timpului ș i societăț ii, prin legătura permanentă dintre cerinţele 

practicii şi aspectele teoretice care o susţin. 

Dacă e să vorbim despre realităț ile actuale ale societăț ii noastre, trebuie să menț ionăm că 

noua configuraţie a sistemelor sociale în procesul globalizării furnizează numeroase argumente 

referitoare la impactul distructiv asupra comunităţilor, datorat fenomenelor explozive legate de: 

creşterea marginalizării sociale, sărăciei severe, erodării valorilor morale ale familiei, violenţei 

domestice şi celei din instituţii, fragilităţii stării de sănătate fizică şi mentală a persoanei, riscurilor 

sociale şi calamităţilor naturale, agresivităţii şi terorismului, conflictelor şi adicţiilor de tot felul etc. 

Aceste procese au condus la regândirea formelor de suport şi reintegrare socială a celor în dificultate  

[4]. 

Asistenţa socială se focalizează astfel pe acele persoane/grupuri în dificultate care, datorită 

unor cauze socio-economice-culturale sau psihobiologice- morale, sunt excluse în grade diferite de 

la o integrare normală în comunitate, fiind expuse la marginalizare, stări conflictuale, neajunsuri, în 

relaţiile lor zilnice. În acelaşi timp, asistenţa socială nu vizează numai competenţele tehnice de ordin 

profesional pentru a ajuta persoanele şi grupurile vulnerabile, dar şi modalitatea profesionistă în care 

se desfăşoară activităţile de suport specializat, în acord cu valorile morale ale codului deontologic al 

profesiei. Se poate păstra astfel, respectul pentru demnitatea, integritatea şi autenticitatea 

persoanelor ajutate. De aceea, un rol principal al asistenţei sociale este de a genera mecanisme 

specifice de refacere în timp a capacităţilor proprii de integrare normală în comunitate, de reducere a 

dependenţei sociale pentru persoanele şi grupurile vulnerabile în acord cu cerinţa unei vieţi 

independente/autosuficiente [3]. 

Asistentul social trebuie să facă faţă acestor noi provocări şi să-şi asume responsabilitatea 

rezolvării situaţiilor complexe din perspectiva standardelor profesionale. După părerea noastră, 

aceasta poate fi posibil numai dacă în perioada formării asistentului social se folosesc metode 

creative, de modelare a realităț ii prin intermediul simulării.  

Simularea didactică reprezintă experimentarea prin observarea comportamentului „unui 

model” la modificările unor parametri, rezultatele simulării pot fi comparate cu cele ale modelului 

real. Această metodă reproduce realitatea, printr-o modelare a comportamentului sistemului, 

aparatului, echipamentului care urmează a fi cercetat [2]. Simularea are rădăcini comune cu jocul de 

roluri, ambele se bazează pe imitarea unor activităț i reale, scopul cărora este formarea 

competenț elor profesionale la cei instruiț i. În timpul modelării situaț iilor propuse de a fi jucate 

se apelează la experienț ele trăite de student, dar ș i se cristalizează modelul de a acț iona, lua 

hotărâri în eventualele situaț ii reale, care pot apărea în viitor în timpul profesării [5]. 

Deș i în RM simularea ca metodă de instruire se foloseș te cu succes în aș a domenii ca 

medicina, milităria, calculatorul, pedagogia, totuș i este mai puț in cunoscută în domeniul 

asistenț ei sociale. După opinia noastră, simularea didactică poate fi ș i este o metodă eficientă în 

instruirea asistenț ilor sociali ș i asta rezidă din experienț a noastră proprie. Consultând literatura 

de specialitate, dar ș i experienț a colegilor din apus, am introdus metoda simulării în instruirea 

asistenț ilor sociali la anul III ciclul de licenț ă. În urma folosirii acestei metode, am ajuns la 

următoarele consideraț ii expuse în continuare. După opinia noastră, simularea are mai multe 

avantaje faț ă de alte metode de instruire în asistenț a socială: 



  studentul are un rol activ în procesul de instruire; 

 în timpul modelării situaț iei, studentul este pus faț ă în faț ă cu clientul, personalitatea 

acestuia, problema, aș a cum este văzută ea de client etc. În situaț ia modelată de profesor, 

studentul, personal, se confruntă cu dificultăț i de „deschidere a clientului”, colectării informaț iei, 

formularea întrebărilor, formarea relaț iei de încredere, empatie, non-discriminare, încurajare, etică 

profesională, care să reflecte valorile ș i principiile asistenț ei sociale. Participanț ii la simulare 

învaț ă a ț ine piept situaț iei ș i a-ș i asuma responsabilităț i pentru acț iunile sale, fraze 

nechibzuite sau afirmări care pot fi apreciate de client ca fiind jignitoare; 

 considerăm un avantaj semnificativ oportunitatea în timpul simulării de a învaț ă să faci 

faț ă provocărilor, neaducând nici o daună sau rană sufletească clientului, rolul căruia este jucat de 

un „actor”. Considerăm acest fapt deosebit de important, deoarece studentul nostru de azi este 

asistentul social de mâine, care, de pe băncile aulei universitare, vine să asiste beneficiarul, intrând 

în contact direct cu el, iar beneficiarul este vulnerabil faț ă de „răul” produs accidentar de tânărul 

specialist lipsit de experienț ă; 

 un alt avantaj al simulării este acela, că modelarea situaț iei este un proces viu, unde este 

prezent momentul improvizaț iei ș i nimeni din cei participanț i nu ș tie cu certitudine cum va 

derula acț iunea mai departe. Improvizaț ia stimulează studentul la gândire creativă ș i la decizii 

originale, ceia ce este foarte atractiv pentru toț i participanț ii ș i de obicei studenț ilor le plac 

seminarele unde este folosită simularea, iar prezenț a este de 100%.; 

  studentul poate opri, la necesitate, procesul simulării, punând întrebări la un moment de 

impas, dar ș i profesorul, monitorizând simularea, poate opri derularea acț iunii pentru a clarifica 

intenț iile studentului, a ghida interviul, etc.; 

 studenț ii - observatori de la procesul simulării sunt puș i în situaț ia de a trăi pe viu 

experienț a asistentului social, evaluând fiecare frază, întrebare, comportamentul non-verbal al 

colegului său în rolul de asistent social, venind cu obiecț ii, propuneri, soluț ii; 

 cei mai timizi ș i anxioș i studenț i, văzând încercările, eș ecurile, dar ș i succesele 

colegilor săi, depăș esc barierele sale psihologice ș i, până la urmă, participă activ la simulare, 

întrând în rolul asistentului social; 

 în timpul simulării profesorul poate apela la feedbackul studenț ilor, controlând dacă 

scenariile cazurilor corespund întocmai obiectivelor instruirii, fiind utile studenț ilor; 

 folosind metoda simulării, profesorul poate utiliza actori în roluri de diferite categorii de 

beneficiari, dar ș i diferite circumstanț e individuale, mărind astfel oportunităț ile studenț ilor de a 

depăș i provocările din viaț a reală a asistentului social. 

În concluzie dorim să menț ionăm, că profesia de asistent social a evoluat în ultimul timp 

rapid, atât în extensie, cât şi în instrumentajul/metodele ei de lucru: de la asistarea cu mijloace 

clasice, de tip psihologic şi social ale individului în dificultate, până la conştientizarea indivizilor, a 

grupurilor cu risc de marginalizare, la susţinerea şi apărarea drepturilor ce li se cuvin, în scopul 

găsirii unor soluţii corespunzătoare de integrare într-un mod normal de viaţă. Are loc o creştere 

graduală a înţelegerii corecte a specificului profesiei prin precizarea tipurilor de activităţi concrete 

ce pot fi desfăşurate în acord cu cerinţele formării. Pentru a face faț ă standardelor profesiei sale 

asistentul social azi trebuie să primească o instruire adecvată, iar simularea prezintă o metodă 



binevenită ș i eficientă de instruire, iar beneficiile simulării merită costurile înalte de timp, răbdare, 

căutarea cazurilor, implicarea emoț ională a profesorului. 
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